

討論台防衛需求 因果倒置涉違法

美軍火商「硬銷」惹惱台軍

台灣「游說法」規定外國團體與自然人，不得就島內「國防」涉及「國家安全事務」游說。但美國軍火商下周一在美國馬里蘭州舉行研討會，似有包裝游說活動的意味。台軍方主管軍事採購資深官員都認為，美商動作太粗魯。

【本報訊】據台灣媒體二日報道：美台商業協會下週舉行美台國防工業論壇，由雷神、通用動力、諾斯洛普格魯曼等軍火商代表與公關公司代表提出台灣防衛需求。具體的分工是：政治公關公司代表談台灣未來軍事威脅；雷神公司國土安全部門主管報告台軍投入救災對美台商業合作的機會；通用動力報告台灣陸軍後勤管理；諾斯洛普格魯曼談台灣海空權均勢。

據《聯合晚報》報道，台軍方駐美採購資深官員認為，軍火業者討論台灣軍方的需求，這與學術研討會差別很大，而且這是倒果為因，怎麼會是由軍火廠商來討論台灣的軍事防衛需求呢？台「國防部長」高華柱不能到美國參加這場會議，就出現批評的意見，台方官員看了都很生氣。

台立法規限外國團體游說

美國軍火商過去在台灣有許多代理商，鬧出不少弊案，「立法院」通過「游說法」，嚴格規定外國團體或是自然人，不得就「國防」涉及「國家安全事務」進行游說，讓這些代理商發揮空間減少。但是美國軍火商在美國辦論

壇，以研討會的形式規避「游說法」限制。

美國的廠商與政治公關討論台灣未來防衛需求，台灣方面有相關軍事人員聽講與參與討論，看起來是研討會，但包裝游說推銷軍品的意味濃厚。

這次軍火商游說高華柱出席，高華柱因指揮颱風救災與復原工作，婉謝邀請，改派其他官員出席。隨後就出現不滿「國防部」降低規格、批評高華柱的投書，島內「國防部」也不甘示弱，立刻發布新聞稿回擊，不願意對美國軍火商低頭。

此外，島內「國防」軍事採購制度再次大變動，「國防部」配合「行政院」組織調整，將原軍備局採購中心自軍備局移出，提升位階，在「國防部長」下設「國防採購作業室」，承部長命令，辦理軍購作業。

島內「國防部」原設有採購局辦理軍事採購業務，民進黨執政後，廢採購局，另設軍備局，在軍備局下設採購中心，主辦採購業務。採購中心因為缺乏管理監督，經常發生大小弊案，鬧出買賣官案，民進黨立委也有人施壓，介入軍事採購，軍備局毫無監督管制措施。



▲台「國防部長」高華柱將不出席美台國防工業論壇 資料圖片



▲台灣《中國時報》2日在圓山大酒店舉行隆重酒會，慶祝報社創立60周年。台灣各界嘉賓及大陸媒體代表共數百人出席了酒會。圖為來賓在觀看介紹《中國時報》歷史的展覽 新華社

邱毅：釋放扁有利藍營選情

【本報訊】據中通社二日報道：台灣高等法院10月1日召開陳水扁延押庭，合議庭諭令陳水扁暫時還押，下周將以書面裁定是否延押。國民黨立委邱毅2日分析說，陳水扁差不多該放出來了，因為扁家在瑞士的新台幣7億元都差不多匯回來，而且可能羈押扁的二次金改弊案，也已經辯論終結，就等待宣判，所以已經沒有理由關陳水扁。

邱毅認為，釋放陳水扁對藍營是有利的。陳水扁一旦被釋放出來，政壇一定會掀起一場腥風血雨，加上又距離年底選舉很近，扁這麼「吃重鹹」的人，一定不會放過選戰這個機會，為自己在牢中這麼久辯護。當然一開始，陳水扁一定會對馬英九進行批評，以激起綠營同仇敵愾，不過扁愈猖狂，反而愈能激起藍營支持者熱情，一旦這個選舉激化到最後成了藍綠對決，那麼當然有利於藍營選情。據了解，陳水扁已經被關675天。陳水扁1日在延押庭上，對釋放並不樂觀。他說，開庭對他

來說意義不大。但是，他希望合議庭法官把他當成一般刑案被告。其律師表示，扁家在瑞士的2100萬美元幾乎都已經匯回，希望合議庭準釋陳水扁。

台灣時事人士指出，陳水扁的釋放，如同「雙面刃」，藍營將會發揚深藍民眾的反彈；綠營則是激發深綠群衆的士氣；中間選民的影響力，在過去相關政治研究上，影響力始終有限。是否需要繼續羈押陳水扁的問題，是屬於司法問題。由於台灣地區實行司法獨立，政府和執政黨無法插手干預，故決定權是掌握在法院合議庭的手中的。

有分析認為，泛藍支持者當然是樂見於繼續羈押陳水扁，羈押了陳水扁後，他就不能在社會上上跳下竄，但是這也使民眾逐漸遺忘陳水扁，而凝聚不起害怕「陳水扁們」再次當家的恐懼心理。如果釋放陳水扁，雖是不符泛藍支持者的意願，但卻可能會成為民進黨再次敗選的隱性因素。



▲馬英九夫人周美青（右）2日牽着久未露面的愛犬「馬小九」，迎接50名小朋友到中興寓所參加兒童派對 中央社

台北豪宅成交量跌近六成

【本報訊】據台灣媒體二日報道：大台北豪宅市場直落，根據房仲業最新統計，和半年前台當局啓動第一波打房措施後相比，台北市、台北縣成交量已各減少近6成，跌幅驚人。不過價格仍撐住，和半年前幾乎持平。

據台灣《聯合晚報》報道，此一情況讓人意外，房市向來是「量先價行」，當成交量大幅萎縮且持續一段時間後，價格多會有明顯修正。對此，房地產學者莊孟翰分析，豪宅是小衆市場，籌碼有限，且只有少數有錢人在玩，除非資金跑掉，否則價格不易下來。

永慶房屋協理黃增福則指出，以往成交量下跌多因買方、賣方或雙方看跌市場所造成，因此隨着成交量萎縮，價格也跟着下修。但現在情況是買賣雙方都看好後市，只是賣方想賣高，買方不想追，雙方僵持住。

根據永慶豪宅事業部近日所發布的最新統計顯示，因高房價成為民怨之首，各部門自今年三月陸續祭出停售公有地、課徵豪宅稅、公設分開計價、房貸成數縮減及針對第二套房選擇性信用管制後，大台北豪宅成交量即一路下滑。

台修訂學歷法 陸生陸偶均受惠

【本報訊】據台灣《旺報》報道，台灣「大陸地區學歷採認辦法」除了讓前往大陸就學的台生有依據，也是陸生、陸配來台升學及就業的法源。九月中旬，台教育部公告「大陸地區學歷採認辦法」草案，並提報「行政院」，預計本月公布實施。由於教育部早在去年11月宣布「限校」（只採認41所大陸大學學歷）、「不溯及既往」及「不承認醫事學歷」等大原則，引起各界廣泛討論；未來是否逐漸鬆綁，須再觀察。重要內容如下：

《辦法》第3條及第5條規定，除了台灣學生前往大陸41所大學就讀，可辦理大陸學歷採認之外，申請來台就讀，以及在台停留、居留或定居的大陸民衆也適用這套辦法。

持大陸學歷 不可考教師

在兩岸大學修讀「雙聯學位」者，二校修業時間並計，學士學位至少須修業32個月；碩士12個月；博士24個月。換言之，「雙聯學位」的修業時間必須較長。「教育部」也規定，兩邊學分需各達規定總學分數「三分之一以上」。

《辦法》第8條規定，經採認的大陸地區學歷，不得辦理高中以下師資職前教育課程審查及取得教師

資格。

另據中通社報道，馬英九2日表示，當中國大陸的大學教育以驚人速度發展，台灣若不快開放就會處於弱勢。美國哈佛大學教授柯偉林也指出，開放台灣高等教育，將讓台灣成為吸引人才的大磁鐵。

馬指教育不開放會處弱勢

馬英九在「治台周記」文章中指出，他主張承認大陸學歷和開放大陸學生來台已經有5、6年了。他認為，台灣已經是一個民主、自由的社會，不可能不開放，更不可能永遠做鴕鳥。「當大陸的大學成長速度非常的驚人，它已經可以從全世界網羅好的老師，甚至於好的學生，這個時候如果我們（台灣）還不趕快開放的話，我們在競爭上就會處於弱勢，實際上我們已經感覺到這個壓力了。」

柯偉林也表示，台灣的高等教育制度，如果能和經濟一樣開放，台灣就會成為亞洲第一，並會在未來幾十年成為吸引人才的大磁鐵。他認為，鼓勵教育交流，就如同在經濟、文化領域的交流；兩岸教育交流相信是當務之急。

台東夜空驚見火球 疑「嫦二」火箭殘骸

【本報訊】據中通社二日報道：台灣台東10月1日晚7點20分左右出現一團火球，墜入太麻里外海，目擊民衆驚呼不已，以為有空難發生。遠在300公里外的宜蘭壯圍蘭陽溪出海口東北方，也有民衆在七點多看見「奇景」，紛紛猜測「究竟是什麼東西？」

至於火球是否為大陸發射的嫦娥二號探月衛星的火箭殘骸？台灣有關方面表示，這還需要進一步搜集目擊報告，再比對嫦娥二號的發射軌道，才能確認。

據台灣傳媒報道，目擊的海巡署岸巡總局東部巡防局「八大隊」三和安檢所長潘金榮形容，火球約籃球大，由西往東移動，「比流星亮、速度比流星慢」，在空中持續5至6秒。

有目擊者說，火球「真的很亮」，好像電影彗星撞地球一樣，突然間整個天空出現藍光，看到一個很大的火球，往太平洋方向飛過去。「我以為是墜機，因為飛的很慢，還叫家人出來看呢。」

目擊者紛紛報案，台東縣消防局動員鹿野鄉、太麻里鄉、綠島鄉、台東市部分消防人員和義消搜尋，都沒有發現異象。有鄉民猜測可能是無人飛機測試發生意外。不過，台灣中山科學研究院表示，研發單位沒有申請試飛、檢測無人載具。

台擬補助治療不孕症

【本報訊】據台灣《聯合晚報》報道，台灣獎勵生育政策即將出現重大變革！台健康局着手草擬不孕症治療補助措施，希望透過實質補貼，提高逐年下滑的生育率。補貼方案有二，每對夫妻每年補助5萬元（新台幣，下同）或15萬元，估計一年總經費約需6億及22億元。如果通過實施，每年可增加至少2000名新生兒。

健康局長邱淑媞指出，不孕症治療補助是「內政部」人口政策委員規劃制定，衛生署提供參考數據及試算報告。補貼對象是否有年齡及次數限制，都仍需「內政部」專家進一步討論。不過，可以確定的是，如果政策決定要補貼不孕症，必須是合法的夫妻才能提出申請，治療補助項目以試管嬰兒與人工受孕為主。目前試管嬰兒每次約需12萬元，人工受孕則需2至3萬元。

島內年均六千夫妻人工受孕

據統計，目前台灣每年約有6000多名不孕夫妻接受人工試管、人工受孕，去年到醫療院所接受人工生殖治療共有8354個周期（人工生殖治療單位為周期），部分不孕症夫妻求子心切，一年多次嘗試。

兩年前大選前夕，藝文界人士發起「希望地圖網站」，彙集眾多網友心願，排名第一的願望，就是希望能夠補助不孕症醫療。為了提高台灣內生育率，「內政部」也推動一連串獎勵生育措施，包括百萬獎金徵求鼓勵生育口號，但不想生的夫妻就是不想生，成效有限。

邱淑媞坦言，為了鼓勵民衆生第二胎甚至第三胎，「內政部」提供許多獎勵措施，但這些經費卻很難發出去，因為大部分夫妻都只願意生一個，甚至不生。如果可以挪出一些經費補助不孕症夫妻，確實可達到立竿見影的效果。

早在今年3、4月，健康局即向「內政部」人口政策委員會提出「不孕症治療補助措施方案」，但委員會討論後被打回票。9月30日人口政策委員會主動通知，希望重新提案。

邱淑媞指出，在精算台灣不孕症夫妻人數以及每年治療周期、成功率後，初步規劃兩個方案，一為補助5萬元，另一方案則補助15萬元，每年經費各為6億元及22億元。如果補助5萬元，每年接受人工生殖的利用率會成長50%；若補助15萬元，利用率會增加一倍。

至於投入數億元經費，可以獲得多少成效呢？台灣每年約有6000多對不孕症夫妻接受治療，但成功率不到3成。健康局試算認為，提供補助可提高治療意願，實施後，每年至少可增加2000多名新生兒。



▲台灣66歲的楊燕堂發明太陽能自動曬衣架，下雨了會自動收衣服。此項發明在2010台北國際發明暨技術交易展，獲得評審讚嘆。

不怕下雨

台年底可望獲得歐盟免簽證

【本報訊】據台灣方面積極推動台民赴歐洲可獲免簽證的工作。目前台灣民赴歐盟免簽證的申請案，已經獲得歐盟普遍支持。對於台灣能不能在年底前拿到歐盟免簽證待遇，台灣「外交部」表示，目前沒有預設時間表，但希望未來還是朝正面方向發展。

此外，斐濟政府已正式同意，即日起持「中華民國」護照者，若護照有效期6個月以上，並出示回程機票及可證明訪友目的等資料，給予停留期限4個月非工作性質免簽證待遇。

宋楚瑜：勿選「笨蛋」和「壞蛋」

■親民黨主席宋楚瑜2日為台北市議員候選人林國成競選總部成立大會站台，針對台灣南部每次颱風就淹大水，他抨擊國民黨、民進黨只會互相批評不做事。他說，台灣人面對選舉已經很有經驗，但是如果局限在藍綠就很可惜，應該正視民主經驗。他呼籲，選民要選要選有能力的人，不要選「騙錢的壞蛋」，也不要選「不做事的笨蛋」。

中通社

召妓疑案扁子三度拒出庭

■陳水扁兒子陳致中2日表示，他控告《壹周刊》召妓疑案報道，屬於民事官司，雖然法院傳他出庭，但根據法律規定，只要委託律師出庭即可。因此，該案下周還會開庭，但他仍不會出庭。這已是扁子第三次拒絕出席。有台灣傳媒指他心虛、逃避司法調查。

中通社